

美国会众议院议长佩洛西获得连任



1月3日，在位于美国华盛顿的国会，众议院议长、民主党人南希·佩洛西宣读誓词。

第117届美国国会3日开幕并投票选举新一届众议院议长。现任众议院议长、民主党人南希·佩洛西获得连任，开启她在该职位上的第四个两年任期。

佩洛西在当天的投票中获得216票，以微弱优势超过半数，成功连任。共和党人凯文·麦卡锡获得所有参与投票的209名共和党籍联邦众议员支持，从而继续担任众议院少数党领袖。2020年美国大选后，民主党虽保住众议院多数党地位，但席位有所减少，成为20年来优势最小的众议院多数党。

获得连任后，80岁的佩洛西成为美国历史上年龄最大的众议院议长。佩洛西自2019年1月起担任第116届国会众议院议长，并曾于2007年至2011年担任该职，是美国迄今唯一一位众议院女议长。

参议院方面，现任参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔也获得连任。当天，在作为参议院议长的副总统彭斯的主持下，麦康奈尔和其他连任或新任的联邦参议员先后宣誓就职。

目前，新一届国会参议院的控制权仍悬而未决，将取决于5日举

行的佐治亚州联邦参议员决选结果。在参议院中，民主、共和两党目前分别占据46席和50席，另有两席由与民主党一致投票的独立参议员拥有。如果共和党在佐治亚州决选中赢得一到两席，将能维系多数党地位。如果民主党赢得两席，两党事实上将各拥有50席，这种情况下，预计于1月20日就职的民主党籍当选副总统卡马拉·哈里斯将作为参议院议长，握有决定性一票，使民主党得以控制参议院。

据新华社

美媒曝特朗普施压佐治亚州官员“找选票”



美国多家媒体3日爆料，美国总统唐纳德·特朗普施压佐治亚州政府官员，要求“找到”足以使他在佐治亚州“翻盘”的总统选举选票。

《华盛顿邮报》、美联社、美国有线电视新闻网等媒体当天曝光特朗普2日与佐治亚州共和党籍州务卿布拉德·拉芬斯珀格电话通话内容，以及通话录音。

通话持续大约一小时。特朗普告诉拉芬斯珀格：“我想要的就是这个，找到11780

张选票……因为我们拿下了这个州。”“就说你们已经重新计票了，这没有什么不妥……”特朗普说，“你应该想要一场(结果)准确的选举。你是共和党人。”

拉芬斯珀格回答：“我们相信，我们确实有了一场(结果)准确的选举。”

特朗普一直拒绝承认败选，其团队在多个州就部分选票合法性、计票透明度等提起几十项诉讼，但几乎全部被驳回或未被受理。州法

官们普遍认为大规模选举舞弊的指控站不住脚。佐治亚州先后计票3次，最终确认前副总统、民主党人约瑟夫·拜登比特朗普多赢得11779张选票。

拉芬斯珀格告诉特朗普，“你的数据不对”，“我们不认为你赢得了选举”。

参加通话的有白宫办公厅主任马克·梅多斯及特朗普的多名律师。

按美联社的说法，特朗普“威胁”拉芬斯珀格，称如果不能“找到”富尔顿县特朗普认定被“非法毁掉”的选票，后者将承担法律责任，“那是犯罪行为，你不能让它发生”。

特朗普3日早些时候在社交媒体发帖，证实曾与拉芬斯珀格通话，称对方“不愿意或答不出”问题。拉芬斯珀格在社交媒体回应：“尊敬的特朗普总统，你所说的不是事实。真相将揭晓。”

据新华社

拜登就职典礼要搞虚拟游行



美国总统就职典礼委员会3日说，鉴于新冠疫情肆虐，当选总统约瑟夫·拜登20日宣誓就职后，不举办传统庆祝游行，而是改为虚拟游行。

届时，拜登夫妇将照例在多支军乐队陪同下从国会大厦前往白宫，但宾夕法尼亚大道两旁不会聚集大量人群。

虚拟游行将通过电视直播，展现全国各地举行的表演活动，包括音乐演奏、乐队弹唱、诗歌朗诵、舞蹈表演，节目将致敬抗疫一线的英雄人物。

就职典礼委员会执行主任马朱·瓦尔盖塞说：“创新的节目编排将确保民众安全，同时用新方式带

动全国各地的美国人，从农村小城到大城市，从年轻人到老年人，所有地方，所有人。”

现场活动参与人员将保持社交距离，采取严格防疫措施。委员会敦促美国民众不要前往首都华盛顿自行观礼，而是借助网络虚拟观礼。

就职典礼现场观众也会比以往少得多。过去，国会参众两院议员总计能领到大约20万张门票，用于答谢选民。今年自己一张票，邀请客人仅限一人。就职典礼委员会共同主席、民主党籍众议员詹姆斯·克莱伯恩预期大约2000人参加。

据新华社

韩国户籍登记人口2020年首次减少

韩国行政安全部3

日发布的人口数据显示，韩国户籍登记人口数量2020年首次出现减少，总登记人口不足5200万。不少人呼吁政府采取更多措施，应对出生率低迷和老龄化严重的问题。



2020年9月30日，在韩国首尔站，戴口罩的乘客们在站内进行手部消毒。

死亡人口多于出生人口

韩联社援引这项人口统计数据报道，韩国2020年出生人口约为27.58万，创下有记录以来最低值，同比减少10.65%；同年死亡人口约为30.78万，同比增加3.1%。自有记录以来，韩国2020年首次出现死亡人口多于出生人口的情形。

截至2020年12月31日，韩国户籍登记人口约为5182.9万人，同比减少20838人。这是韩国单年户籍登记人口首次出现减少。

从年龄段看，2020年韩国50岁至59岁人口占比最大，为16.7%。其后依次是40岁至49岁，16%；30岁至39岁，13.3%；20岁至29岁，13.1%；60岁至69岁，13%；10岁至19岁，9.2%。韩国60岁及以上人口占全国总人口的24%，老龄化现象严重。

韩国17个省份和城市中，只有5个省份或城市2020年户籍登记人口出现增加，分别是京畿道、济州道、江原道、忠清北道和世宗市。

韩国大约半数人口集中在

首都圈，包括首都首尔、京畿道和仁川。据2020年统计，首都圈人口约为2603.8万人。

“单人户”增多改变韩国人饮食习惯

耐人寻味的是，韩国2020年家庭数量超过2309万户，同比增加2.72%。

韩国家庭数量不减反增，是由于“单人户”日益增多。在全体家庭中，单人户所占比重最大，为39.2%。

单人户日益增多，甚至改变着韩国人的饮食习惯。近年调查显示，由于独居者煮米饭

“多了吃不完、少了不好煮”，而街头巷尾随处可见三明治、甜甜圈或蛋糕，“舍米饭逐面包”的人越来越多，造成韩国人面粉摄入量不断增加，米饭摄入量明显减少。

韩国统计局此前发布的数据显示，韩国总和生育率，即育龄女性平均生育子女数，2018年是0.98，2019年跌至历史新低为0.92，远远达不到为确保韩国人口稳定所需的2.1。专家预测，韩国总和生育率2020年仍将低于1。

据新华社

埃及正式批准使用中国新冠疫苗

埃及卫生与人口部部长哈拉·扎耶德2日晚表示，埃及正式批准在埃紧急使用中国国药集团新冠灭活疫苗。

哈拉·扎耶德通过埃及电视媒体表示，埃及药品管理局将于3日把相关官方许可送至卫生部，该许可已于2日签发，中国新冠疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

埃及卫生部3日声明说，该国2日新增新冠确诊病例1407例，累计确诊140878例；新增治愈654例，累计治愈113480例；新增死亡54例，累计死亡7741例。

2020年12月10日晚，由阿联酋方面向埃及卫生部提供的中国新冠疫苗运抵开罗国际机场。中国驻埃及大使廖力强2020年12月31日代表中国国家卫生健康委员会和埃及卫生与人口部副部长穆罕默德·哈桑尼共同签署《中埃关于新冠病毒疫苗合作意向书》。据新华社



2020年12月10日，在埃及开罗国际机场，工作人员运输中国研制生产的新冠疫苗。